


第七章运动和力测试题 

 (时间:60分钟　满分:100分)

一、选择题(每题2分,共40分)
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1.(2017·湖北武汉中考)2017年4月22日,天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室首次完成自动交会对接,如图所示,天舟一号与天宫二号对接完成后,下列说法正确的是(B　)

A.天舟一号相对于天宫二号是运动的

B.天舟一号和天宫二号相对于地球是运动的

C.天舟一号相对于地球是静止的,天宫二号相对于地球是运动的

D.天舟一号相对于地球是运动的,天宫二号相对于地球是静止的

2.小明坐在汽车上,透过车窗看到与公路并排的铁路上一列火车的车头,过了一会儿又看到车尾。关于火车与汽车的运动情况,不可能的是(C　)

A.火车静止,汽车运动

B.火车运动,汽车静止

C.火车和汽车运动方向相同,火车的速度等于汽车的速度

D.火车和汽车运动方向相反,火车的速度小于汽车的速度

3.下列佳句中有些涉及运动和静止的相对性,有些反映运动物体的运动快捷,其中描述运动物体快捷的诗句是(C　)

A.李白《望天门山》:“天门中断楚江开,碧水东流至此回,两岸青山相对出,孤帆一片日边来。”

B.无名氏《浣溪沙》:“满眼风波多闪烁,看山恰似走来迎,仔细看山山不动,是船行。”

C.李白《早发白帝城》:“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还,两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”

D.陈与义《襄邑道中》:“飞花两岸照船红,百里榆堤半日风,卧看满天云不动,不知云与我俱东。”

4.下列说法正确的是(D　)

A.房屋、树木随地球转动不属于机械运动

B.在匀速直线运动中速度与路程成正比,与时间成反比

C.对同一物体选用不同的参照物,其运动情况一定不相同

D.若用[image: image2.png]


也可以表示物体运动的快慢,[image: image3.png]


越小,表示物体运动越快

5.甲、乙、丙、丁四个物体的速度分别是10 m/s,18 km/h,450 cm/s,1 200 cm/min,则由大到小的顺序是(C　)

　　　　　 　　　　　 　　　　
A.v丁>v丙>v乙>v甲


B.v甲>v乙>v丁>v丙
C.v甲>v乙>v丙>v丁


D.v乙>v甲>v丙>v丁
6.做匀速直线运动的物体在10 s内通过的路程是40 m,则它在前3 s内的速度是(A　)

A.4 m/s
B.3 m/s

C.5 m/s
D.无法判断

7.甲、乙两汽车同时从A地出发去B地,已知在整个过程中,甲平均速度大于乙的平均速度,下列有关叙述,正确的是(C　)

A.在任何时刻,甲车一定在乙车前面

B.在任何时刻,若以甲车为参照物,乙车在后退

C.在整个过程中,甲车用的时间一定比乙车短

D.在前半路程,甲车用的时间一定比乙车短

8.
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如图所示,站在地面上的女孩子手握一水瓶举在空中,下列说法正确的是(D　)

A.水瓶只受到重力和压力

B.水瓶可能没有发生形变

C.由于水瓶静止,故它不受摩擦力作用

D.瓶子侧壁一定不光滑

9.利用身边的物品可以进行许多科学实验。小明用饮料罐代替小车,文件夹当成斜面,探究粗糙程度不同的接触面对物体运动的影响。关于本实验,下列分析错误的是(D　)

A.饮料罐从相同高度滚下,是为了保证它刚滚到水平面时具有相同的速度

B.饮料罐会停下来是因为它和接触面之间有摩擦

C.饮料罐在水平面上滚动时,受到的重力和支持力是一对平衡力

D.该实验可以直接得出牛顿第一定律

10.一辆汽车正在公路上行驶,有关汽车的说法正确的是(C　)

A.汽车静止时不具有惯性

B.正在运动的汽车不具有惯性

C.各种状态下的汽车都有惯性

D.汽车刹车时才具有惯性

11.(2016·山东菏泽中考)汽车里的乘客突然前倾,由此可以判断这辆汽车的运动状态可能是(C　)

A.静止
B.匀速行驶

C.突然刹车
D.突然开动

12.奶奶做饭时,小军在旁边仔细观察,联想到许多物理现象,其中错误的是(A　)

A.倒水时,盛水的瓢留在手中,水由于惯性作用进入锅中

B.把鸡蛋向碗边一撞,鸡蛋就破了,是利用了力的相互作用

C.饺子上捏出了漂亮的花边,是力改变了物体的形状

D.静止在水平桌面上的电饭锅受到的重力和桌面对它的支持力是一对平衡力

13.如图所示的惯性小实验中,拨动左边的弹性片,它能将右边的小的硬纸片弹走,然而纸片上的砝码未被弹走,这是为什么呢?小晨同学对这种现象作以下解释:①砝码由于惯性继续保留在原来的位置;②松手后,使弹性片击打硬纸片;③硬纸片由于受到力的作用,由静止状态变为运动状态,飞出去了;④用力拨动弹性片,使弹性片发生弹性形变。这四句话最合理的排列顺序是(C　)
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A.②③④①
B.②③①④
C.④②③①
D.②④③①
14.斯诺克是一种很受欢迎的台球运动,下列关于台球受力及运动的说法错误的是(A　)

A.台球对桌面的压力与桌面对台球的支持力相互平衡

B.球杆击球时,杆对球的力与球对杆的力是相互作用力

C.击打球的不同部位,球的旋转方向不同,表明力的作用效果与力的作用点有关

D.运动的台球在碰到桌边后会改变运动方向,表明力可以改变物体的运动状态

15.体育课上同学们进行爬杆比赛,某同学沿竖立的硬竿匀速向上爬,该同学受到的力中与他所受的重力相平衡的力是(A　)

A.摩擦力
B.拉力

C.臂力
D.压力

16.关于运动和力的关系,下列几种说法正确的是(A　)

A.物体运动速度改变时,一定受到力的作用

B.在平衡力的作用下,物体一定静止

C.行驶中的汽车,若突然关闭发动机,车立即就停止运动

D.物体运动速度改变时,不一定受到力的作用

17.某同学用水平推力推静止在平直公路上的汽车,没有推动,则下列说法正确的是(D　)

A.因为推力小于汽车的重力,所以汽车未被推动

B.因为推力小于汽车的惯性,所以汽车未被推动

C.因为推力小于汽车所受的阻力,所以汽车未被推动

D.虽然汽车未被推动,但推力等于汽车所受的阻力

18.物理课上,老师演示了如图所示的实验,木块竖立在小车上,随小车一起以相同的速度向右做匀速直线运动,不考虑空气阻力,下列分析正确的是
(B　)
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A.小车的运动速度增大,则它的惯性也随之增大

B.木块随小车一起做匀速直线运动时,木块不受摩擦力

C.小车受到阻力突然停止运动时,那么木块将向左倾倒

D.木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对平衡力

19.小汽车匀速行驶在公路上,坐在副驾驶位置的小红观察到小车速度表的指针始终在90 km/h位置处,在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆普通大客车的过程中,小红发现自己经过该车的时间约为5 s,则下列四个选项中最接近大客车速度的是(C　)

A.36 km/h
B.60 km/h

C.82 km/h
D.108 km/h

20.如图甲所示,纸带穿过打点计时器(每隔一定时间在纸带上打下一个点)与一木块左端相连,木块在弹簧测力计作用下沿水平桌面(纸面)向右运动时,就能在纸带上打出一系列的点。图乙中①和②是打点计时器先后打出的两条纸带,与其对应的弹簧测力计的示数分别为F1、F2,木块运动的速度分别为v1、v2,那么(D　)
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A.F1<F2,v1<v2
B.F1>F2,v1>v2
C.F1=F2,v1>v2
D.F1=F2,v1<v2
二、填空题(每空2分,共20分)

21.
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图示为利用频闪相机拍摄水中气泡运动的闪光照片(图中的圆圈表示气泡)。若以气泡为参照物,玻璃管塞子是运动　(选填“运动”或“静止”)的;由照片可判断:气泡做匀速　(选填“匀速”或“变速”)直线运动。 

22.滑雪运动员沿240 m的斜坡下滑后,又在水平面上滑行250 m才停止。运动员在斜坡和水平面滑行的时间分别是15 s和25 s,则运动员在斜坡上下滑的平均速度是16　 m/s,在水平面上滑行的平均速度是10　 m/s,整个运动过程的平均速度是44.1　 km/h。 

23.(2017·安徽中考)一个质量为500 g的货物,随天舟一号货运飞船升入太空。与发射前相比较,该货物的惯性不变　(选填“变大”“变小”或“不变”)。 

24.
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(2017·浙江温州中考)为了研究摆锤的摆动,小明用细绳把摆锤悬挂起来,将摆锤从A点静止释放,利用频闪照相技术拍摄摆锤在相同时间间隔的位置(如图)。

(1)摆锤到达最高点B时,是否处于平衡状态?否　; 

(2)小明发现摆锤从A点到O点时速度越来越大,他从照片中获得的证据是摆锤相邻位置间隔越来越大　。 

25.
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某探究小组同学使用了如图所示装置探究滑动摩擦力,将物体A、B叠放、分别用弹簧测力计去拉(B不会从A上方落下),当图中物体A被拉动,B仍保持静止状态时,弹簧测力计a示数为6 N,b示数为11 N,则物体B受到的滑动摩擦力为6　 N;物体A被匀速拉动时,准确表述A在水平方向上受到的力有B对A的摩擦力、地对A的摩擦力、b对A的拉力　。 

三、实验探究题(每空2分,共26分)

26.在测量平均速度的实验中,某同学用刻度尺测量小车通过的路程(如图甲所示),用停表测量小车通过该段路程所用时间(如图乙所示),则小车通过的路程为64.0　 cm,运动时间是32.0　 s,该段路程中小车运动的平均速度为0.02　 m/s。 
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27.中国科技馆“探索与发现”厅中有一个演示流体阻力与物体形状关系的实验展台,如图甲所示,其示意简图如图乙所示。图乙是两个材质、光滑程度、最大截面和质量都相同但形状不同的物体A、B置于水槽中的情形,使用相同的钩码是为了保持对A、B两个物体的拉力　相同。同时释放钩码,两物体会随之向左运动,通过比较A、B两物体的运动速度　,可以比较水对两个形状不同的物体阻力的大小。 
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28.小宇骑车时即使不踩踏板,自行车在水平路面上也能滑行一段距离。于是他猜想滑行的距离不仅与初始速度有关,还与路面的粗糙程度有关。为探究其中的奥秘,他在水平桌面上搭成一斜面,并用毛巾、棉布、木板等改变水平桌面的粗糙程度,请你观察小车由斜面滑下后在水平面上滑行的实验现象思考后回答:
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(1)将小车从斜面上不同高度　处释放,比较小车在同一粗糙　(选填“同一种粗糙”或“不同粗糙”)面上滑行的路程长短,就可比较出滑行距离与小车初速度的关系。 

(2)为了探究与水平面的粗糙程度的关系,进行如下操作:

①将小车从斜面上的同一高度　处释放,比较小车分别在毛巾、棉布、木板上的滑行距离。 

②三次实验中,小车在木板　表面上运动时受到的摩擦力最小,小车速度改变最慢　(选填“快”或“慢”)。 

③进一步推理可知,若水平面光滑无摩擦,则小车会在水平面上做匀速直线　运动。 

(3)实验后小宇猜想:小车在水平面上的滑行距离,除了与上述两个因素有关外,还可能与小车的质量有关。为了验证这一猜想,小宇又做了如下实验:在其他条件相同的情况下,在小车上加放数量不等的钩码后,让小车在斜面上由静止滑到水平的木板上,记录小车和钩码的总质量m和它在水平面的滑行距离s,记录数据如下:

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	小车质量m/kg
	0.10
	0.20
	0.30
	0.40
	0.50

	滑行距离s/m
	0.42
	0.41
	0.42
	0.41
	0.42


从上述数据分析:在初速度和接触面粗糙程度相同的条件下,物体在水平面上滑行的距离与物体的质量大小无关　,上述操作中进行多次实验的目的是寻找普遍规律,避免偶然性　。 

四、计算题(29题8分,30题6分,共14分)

29.暑假里,小林乘火车外出游玩时,观察到他乘坐的火车共有12节车厢(包括火车头),已知每节车厢长15 m,当火车以72 km/h的速度匀速穿过一条隧道时,他测出自己通过隧道的时间为90 s。

(1)此隧道多长?

(2)火车完全通过隧道需要多长时间?

答案(1)1 980 m　(2)99 s

30.一辆总质量为500 kg的小车静止在水平路面上,当用200 N水平拉力拉小车时小车未动,用更大的力拉小车,使小车在水平路面上运动,运动的过程中受到的阻力是车重的1/20。若g取10 N/kg,求:

(1)用200 N水平拉力拉小车小车未动时,小车受到的阻力有多大?

(2)小车运动时,当水平拉力为多大时,小车恰能做匀速直线运动?

答案(1)200 N　(2)250 N
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